

قُلْ إِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللَّهِ يُؤْتِيهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ وَاسِعٌ عَلِيمٌ

دین کی نصرت کے لئے اکل آسمان پر شور ہے

عَسَىٰ أَنْ يَبْعَثَكَ رَبُّكَ مَقَامًا مَّحْمُودًا

اب گیا وقت خزاں کے ہیں پھل لائیکے دن

اس سو موہارا اور جمہوریت کو متعلق ہونا ہے

یہیت بہر حال چینی چھوڑ دینے سالانہ

### فہرست مضامین

- مدنی السبع - نام لندن ص ۱
- اخبار احمدیہ - نظم ص ۱
- حضرت یونس موعود کے الما پر مخالفین کے اعتراض اور ان کے جواب ص ۱۳
- مسلمانوں کے مذہبی اتفاق و اتحاد کا ایک منظر ص ۱۴
- حضرت خلیفۃ المسیح کا فرمان ص ۱۵
- ترکی کے متعلق یورپا فیصلہ ص ۱۵
- اشتاتات ص ۱۵
- ممالک غیر ہندوستان کی خبریں ص ۱۵

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پر دنیا نے اسکو قبول نہیں کیا۔ لیکن خدا نے اسکو قبول کیا اور بڑے زور اور جنوں سے اس کی سچائی ظاہر کر دیگا۔ (الہام حضرت موعود)

# الفصل

مضامین نا ایدیر

کاروباری امور کے

متعلق خط و کتابت نام

مینجر ہو

Digitized by Khilafat Library

ایدیر :- غلام نبی :- اسسٹنٹ - مہر محمد خان

جلد ۱ مورخہ ۲۰ مئی ۱۹۲۰ء مطابقت یکم رمضان ۱۳۳۸ھ نمبر ۸۸

توفیق سے ان کا اطمینان قلب ہو گیا۔ اور آٹھ ماہ کی خط و کتابت و گفتگو و مطالعہ کے بعد ایک سمیع روح سچ موعود کے نصیر پرندوں میں شامل ہوئی۔ احمد اللہ علی ذلک۔

خاتون موصوف کا اسلامی نام "حمیدہ" رکھا گیا ہے۔ جناب ان کی استقامت کے لئے دعا فرمادیں۔ وہ انشاء اللہ اپنے اسلام لانے کا حال خود لکھ کر شائع کرے گی۔ عذیرہ گریڈ و حمیدہ بائیسے قادیان آکر حضرت خلیفۃ المسیح ۴ مرکز احمدیت کو دیکھنے کی خواہشمند ہیں۔ اور عزیز اخویم بائیسے غالباً ہندوستان میں عیال سرکاری ملازمت پر آنے میں انشاء اللہ کامیاب ہوں گے۔ اور عنقریب نئے نئے سلسلے کا خدمت کیا جائے گا۔

ایک لفٹنٹ ڈیپارٹمنٹ اسکول آف اورینٹل لنگویجز میں جس کا شمار نامزد لندن میں شائع

## نام لندن

(نوشتہ مولوی عبدالرحیم صاحب تیرہ - ۲۲ - اپریل ۱۹۲۰ء)

### ایک معزز خاتون کا اسلام

عزیزی اخویم عبداللہ بائیسے کے نام سے ہمارے احباب الفضل کے ذریعہ آشنا ہو چکے ہیں۔ اخویم موصوف جو فیلے اور فہیم صالح انگریز نوجوان ہیں جس دن سے اسلام لائے ہیں۔ ان کی خواہش تھی کہ ان کی اہلیہ محترمہ بھی اسلام لائیں۔ لیکن سنر گریڈ وڈ بائیسے ہمیشہ یہی کہتی تھیں کہ جب تک میرا دل سے طور پر اطمینان قلب ہو۔ محض میاں کی خاطر سے مسلمان نہ ہوں گی۔ قریباً آٹھ ماہ سے احمدی ٹریبون پڑھنے میں مصروف تھیں۔ آخر پر سولہ ۲۰ اپریل کو اللہ تعالیٰ کی

## المنیہ

نہایت افسوس سے یہ خبر شائع کی جاتی ہے۔ کہ یدنا حضرت سچ موعود کے پڑنے اور مخلص اور مستقیم الاحوال دوست حضرت میاں چرخ دین صاحب شہر رئیس لاہور ۱۶-۱۷ مئی ۱۹۲۰ء کی درمیانی شب کو لاہور میں فوت ہو گئے۔ اور ۱۸ مئی کو عصر کے وقت بذریعہ موٹر آپ کی نعش دارالامان قادیان میں لائی گئی۔

۱۹ مئی صبح کے وقت یدنا حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ بنصرہ سے درر احمدیہ کے صحن میں سینکڑوں آدمیوں کے ساتھ آپ کا جنازہ پڑھا۔ مرحوم ہر شی قبرہ میں دفن کئے گئے۔ آپ کا انتقال ۷۴ سال کی عمر میں ہوا۔ آپ نہایت کریم النفس اور بااخلاق بزرگ تھے۔

احباب جنازہ غائب پڑھیں اور دعائے مغفرت کریں۔ فاضل

جناب مولوی عبدالقادر صاحب ایم اے منشی فاضل ڈگری

ص ۱۰۰ جناب پروفیسر صاحب لکھنے کے تشریف لائے

ہو رہا ہے۔ ایک معزز طالب علم لفٹنٹ بیزے نام ہیں وہ محض اردو پڑھنے کے لئے نہیں آتے۔ بلکہ گھنٹوں اسلام پر گفتگو کرتے ہیں۔ اور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے ابھی حد تک مسیحیت کی جگہ اسلام ان کے دل میں جاگے چکے ہیں۔

**بہن موتی گوئل** مسز ایڈیٹھ گوئل ان سمجھ دار اور تقسیم سید ارواح میں سے ہیں۔ جو خاوشی کے ساتھ مطالعہ میں مصروف ہیں۔ آپ علم طب سے واقف اور پہلے ایک ہسپتال میں بطور مددگار ڈاکٹر کام کرتی تھیں۔ گو بعض وجوہات سے انہوں نے اعلان نہیں کیا۔ مگر ایک غیر احمدی نو مسلم بہن کے سوال پر "Are you Muslim" مسز ایڈیٹھ نے کہا "Yes, I am although I have not declared as yet."

ہاں میں ہوں اگرچہ میں نے اعلان نہیں کیا بہن موصوف کو ہم موتی گوئل کھا کرتے ہیں۔ اور وہ خود اس نام سے بکارا جانا پسند کرتی ہیں۔

جو دوست انشاء اللہ تعالیٰ آئندہ خدا ہر برٹ مارک ڈی ایل کے فضل سے احمدی جماعت کے ایک معزز ممبر ہونگے۔ ان کا اسم "Herbert Mark Dybal" ہے۔ برادر موصوف اخویم قاضی عبداللہ کے زمانہ سے زیر تبلیغ ہیں۔ اپنے آخری خط میں لکھتے ہیں۔ "قرآن کریم کا پارہ اول اور ریویو آف ریسیجز پڑھنے کے بعد میں نہیں دیکھتا کہ کوئی بات ایسی ہو۔ جسے میں قبول نہ کروں۔ اسلام نہایت ہی دلکش مذہب ہے۔ میں اپنی غلطیاں درست کرنے اور اسلامی زندگی بسر کرنے کی جہاں تک میری طاقت اور سمجھ ہے۔ کوشش کرتا رہوں گا۔ ابھی اعلان کرنا میں مناسب نہیں خیال کرتا۔"

گذشتہ ایت دار کو خاکسار نے حضرت مولانا شہید مرحوم مولوی عبد اللطیف کی شہادت پر تقریر کی اور "NASTYRON OF A Ahmad" ایک احمدی کی شہادت پر تقریر کی۔ لندن میں اس واقعہ کے بارے میں اور بیان پڑانے احمدیوں کے ایمان کی تازگی اور انگریز احمدیوں کے ازدیاد ایمان کا باعث ہوئی۔ ایک انگریز قانون نویسوں سے تر اس کا تین ثبوت تھیں۔ انویم محمد سلمان فیتھ اکثر انڈیا ملک میں لوگوں سے اسلام پر گفتگو کرتے اور تبلیغ

میں مصروف رہتے ہیں۔ جزاہ اللہ۔ انگلستان میں آئیو الے طلباء جو ہندوستان سے بغرض تعلیم آئیں۔ اس امر کا خاص خیال رکھیں کہ کم از کم ۳۰ پونڈ ماہوار اخراجات تعلیم و خورش در ہائیش کا انتظام کر کے روانہ ہوں۔ اگر ہندوستان میں پونڈ گر گیا ہے۔ تو یہاں چیزوں کی قیمت ایام قبل از جنگ کی نسبت تین گنا ہے۔

## اخبار احمدیہ

### درخواست اخبار

کوئی صاحب ایک شخص کی حسب ذیل درخواست پر توجہ فرمائیں۔ اور ایڈیٹر الفضل کو اطلاع دیں۔ "مجھ کو آپ کے اخبار گھر بار کے مطالعہ کی ضرورت ہے۔ عرصہ سے اس کے دیکھنے کا اشتیاق ہو رہا ہے لیکن غیر مستطیع ہوں۔ چند اخبار ادا نہیں کر سکتا یا جان اور اماں جان دونوں بفضلہ مستطیع ہیں۔ لیکن وہ لوگ اس اخبار کے دشمن ہیں۔ چونکہ مجھ کو اس اخبار سے دلی محبت پیدا ہوئی ہے۔ اور عسرت مانع ادا کے نہیں ہے۔ اس لئے امید کرتا ہوں کہ آپ براہ مہربانی میرے نام اخبار الفضل جاری کر دیں۔ فیس ادا نہیں کر سکتا ہوں۔ شاید اس اخبار کے دیکھنے سے کسی سعید روح کو فائدہ پہنچ جائے۔ اور اس کا اجر آپ کو اور مجھ کو دارین میں ملے۔"

### درخواست دعا

جناب شیخ تاج الدین صاحب نے پشاور سے درخواست کی ہے کہ وہ جو حضرت عیسیٰ بن مریم کے بارے میں دعا فرمائیں اللہ تعالیٰ تمہیں دوزخ کو دیر تک صحت و عافیت سے رکھو۔ ڈاکٹر سید محمد شفیع صاحب ڈاکٹر سید محمد شاہی وال لکھتے ہیں۔ کہ بفضلہ تعالیٰ ان کے والدین احمدی ہو چکے ہیں۔ والد ابو ذریعہ وطن ساڈھوری میں ایک احمدی ہیں۔ احباب انکو لئے اور ترقی احمدیت کے لئے دعا فرمائیں۔ میاں محمد دین صاحب ٹیلر مارٹر گور کھابٹن چھاوانی دہرم سالہ کے بٹھے لڑکے میاں حاکم دین صاحب بائی آرمال وکالت کاسٹلن کے رہے ہیں انہی کامیابی کے لئے اور شیخ محمد یوسف صاحب احمدی ٹھیکیدار کپ انبالہ کی اہلیہ بیاز ہیں اور نور احمد صاحب ٹھیکیدار جھیل ساٹھو ایک

## حضرت خیر زادہ اشرفی صاحب کی نظم

صاحبزادہ صاحب نے دہلی جاتے ہوئے راستے سے یہ نظم خاکسار کے پاس بھیجی ہے۔ میں شکرینہ کے ساتھ اسکو افضل میں بھجواتا ہوں۔ اور صاحبزادہ صاحب سے درخواست کرتا ہوں کہ آئندہ بھی اپنے کلام افضل کو متنازل فرماتے رہنا کریں۔ خاکسار رحیم بخش ایم اے

لے خدا مجھ کو تو دنیا میں مزا آتا نہیں اس جہاں کا کوئی بھی مستطیع مجھ بھاتا نہیں ہر طرف کفر و فساد و افترا ہے موزون ٹٹے کیوں اسلام اپنی شان دکھلاتا نہیں ہو ضلالت کی ترقی اور فنا اسلام کی دیکھ کر یہ حال مجھ سے تو رہا جاتا نہیں جس کو دیکھو کفر پر اور دہریت پر ہے خدا دین حق کا روح کل کوئی بھی خم کھاتا نہیں جان دیتلے سے زمانہ اب نبور و فسق پر حق کا کوئی چاہنے والا نظر آتا نہیں ہر جگہ ادیان باطل ہیں اڑاتے بیرقیں کیا ہوا کیوں پرچم اسلام ہراتا نہیں کفر منزل اوج کی طے کرنا ہے رات دن تجھ سے لے اسلام کیوں گے بڑھا جاتا نہیں کیا خفا ہم سے ہے یا خود دین سے بیزار ہے لے خدا تجھ کو بھی کیا اسلام اب بھاتا نہیں کیا ارادہ ہے ترا اسلام کو کر دے فنا یا کوئی اس دین کے قابل نظر آتا نہیں گر مسلمانوں نے چھوڑا۔ احمدی تیار ہے خدمت دین میں وہ مرنے سے بھی گھبراتا نہیں جان و مال و عزت و جاہ و چشم قربان ہے کیا ہوا اگر احمدی مسلم بھی کہلاتا نہیں عہد کرتے ہیں کہ ہم ہر چیز سے تیار ہیں ظلم اب اسلام پر ہم سے سہا جاتا نہیں جان و دل حاضر ہیں تیری راہ میں پرانے خدا بے مدد ان نیم جانوں سے لڑا جاتا نہیں لے مسلمانو! اٹھو غفلت کو اپنی چھوڑ دو کیا تمہیں اسلام بھی رحیم کچھ آتا نہیں

چھوڑ دو وہ لوگ جو آسمان کا نہیں ہے چھوڑ دو وہ لوگ جو اسلام پر بیٹھے چاہتے ہو کہ اگر اسلام پھیلے۔ چاہتے ہو کہ اگر اسلام پھیلے۔

# الفضل (بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ)

قادیان دار الامان - ۲۰ مئی ۱۹۲۰ء

## حضرت شیخ موعود الہاما پر مخالفین کے اعتراض

### اور ان کے مدلل جواب

(۱۳)

إِنَّمَا أَمْرُكَ إِذَا أَرَدْتَ شَيْئًا أَنْ تَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ  
(از قلم مولوی فضل الدین صاحب دیکھیں)

یہ بھی اعتراض کیا گیا ہے کہ حضرت مرزا صاحب کا الہام  
إِنَّمَا أَمْرُكَ إِذَا أَرَدْتَ شَيْئًا أَنْ تَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ  
قرآن مجید کی آیت إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ  
لَهُ كُنْ فَيَكُونُ کے خلاف ہے۔ کیونکہ یہ الہام نہیں  
مرزا صاحب مخاطب ہیں۔ یہ بتانا ہے کہ مرزا صاحب جن بات  
کا ارادہ کریں۔ وہ ان کے حکم سے فی الفور ہو جاتی ہے اور  
آیت قرآنی یہ بتاتی ہے کہ یہ قدرت صرف خدا تعالیٰ ہی کو  
حاصل ہے۔ کہ جن بات کا وہ ارادہ فرمادے۔ اس کے حکم  
سے وہ بات فی الفور ہو جائے۔

اس اعتراض کا جواب یہ ہے۔ کہ ان الہامی الفاظ مندرجہ  
حقیقۃ الوحی کا مخاطب حضرت مرزا صاحب کو قرار دینے  
میں معترض نے غلطی کھائی ہے۔ ورنہ الہام اور قرآن مجید  
کی آیت مذکورہ دونوں کا منشاء ایک ہی ہے۔ اور وہ یہ کہ  
کُنْ فَيَكُونُ کی ایسی قدرت صرف خدا تعالیٰ ہی کو حاصل  
ہے۔ اور اس کی ذات کے سوا کسی ذریتہ یا انسان کو ایسی  
قدرت نہیں ہے۔ کہ جن بات کا وہ ارادہ کرے۔ اس کے  
حکم سے وہ بات فی الفور ہو جائے۔ حضرت مرزا صاحب نے  
کہیں یہ نہیں فرمایا۔ کہ کُنْ فَيَكُونُ کے ایسے اختیارات  
مجھے حاصل ہیں۔ بلکہ آپ کے جو اور الہامات ہیں وہ اس بات  
کی بڑے زور سے تردید کرتے ہیں اور بتاتے ہیں کہ آپ کو

عبودیت کے خلاف کوئی ایسا دعویٰ نہیں ہے۔ آپ کے  
الہامات میں ہے۔ رَبِّ اِنِّیْ مَغْلُوبٌ فَاَنْتَ صَوْرٌ اِنِّیْ  
میرے خدا میں مغلوب ہوں تو انتقام لے۔ رَبِّ اِنِّیْ  
مَغْلُوبٌ فَاَنْتَ صَوْرٌ۔ اسے رب میں مغلوب ہوں پس  
تو میری مدد فرما۔ رَبِّ کُلُّ شَیْءٍ خَادِمٌ لِّکَ۔ رَبِّ  
فَاَحْفَظْنِیْ وَانصُرْنِیْ وَارْحَمْنِیْ۔ اے میرے رب ہر  
ایک چیز تیری خادم ہے۔ اے میرے رب میری حفاظت  
کر اور میری مدد کر اور مجھ پر رحم فرما۔ اور آپ کی الہامی دعا  
ہے۔ لے ازلی ابدی خدا۔ بیڑوں کو بچنے کے آ۔  
لے ازلی ابدی خدا میری مدد کے لئے آ۔ (دیکھو البشیری

جلد ۲ صفحہ ۷۵ و ۷۶ و ۸۱ و ۱۳) ان الہامات اور  
اس قسم کے دوسرے الہامات کی موجودگی میں کون شخص  
یہ گمان کر سکتا ہے کہ الہام إِنَّمَا أَمْرُكَ إِذَا أَرَدْتَ  
شَيْئًا أَنْ تَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ۔ مندرجہ حقیقۃ الوحی  
صفحہ ۱۰۵ کے مخاطب حضرت مرزا صاحب ہیں۔ دوسرے  
حضرت مرزا صاحب نے خدا تعالیٰ کے حکم سے اپنے  
متفرق اوقات کے الہامات کی جو ترتیب شائع کی ہے

اس کو پیش نظر رکھنے سے بھی ظاہر ہے کہ اس الہام مندرجہ  
حقیقۃ الوحی کے مخاطب حضرت مرزا صاحب نہیں ہیں۔ بلکہ  
اس الہام میں اللہ تعالیٰ نے اپنے ہی اختیارات کُنْ فَيَكُونُ  
کا ذکر فرمایا ہے۔ چنانچہ حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۰۴ و ۱۰۵ میں  
ان الہامی الفاظ کو اس ترتیب سے لکھا ہے۔ رَبِّ اِنِّیْ  
مَغْلُوبٌ فَاَنْتَ صَوْرٌ فَسَخِّطْهُمْ نَسِیْقًا۔ زندگی کے  
فیض سے خاورد جا پڑے ہیں۔ إِنَّمَا أَمْرُكَ إِذَا أَرَدْتَ

حضرت مرزا صاحب نے حقیقۃ الوحی صفحہ ۲۹ میں لکھا ہے۔ کہ  
لو عادت اللہ اسی طرح سے واقع ہے کہ اس کی پاک جی ٹھٹھے ہو کر  
زبان بر جباری ہوتی ہے۔ اور دل سے جوش رانی ہے۔ پھر خدا تعالیٰ  
ان متفرق ٹکڑوں کی ترتیب آپ کرتا ہے۔ اور کبھی ترتیب کے وقت  
پہلے ٹکڑا کو عبارت کے نیچے لگا دیتا ہے۔ اور یہ ضروری سنت ہے کہ  
وہ تمام فقرے کسی ایک خاص ترتیب پر نہیں لکھو جاتے۔ بلکہ ترتیب  
کے لحاظ سے ان کی قرأت مختلف طور پر کی جاتی ہے۔

منہ

شَيْئًا أَنْ تَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ۔ جس کا تحت اللفظ  
ترجمہ حضرت مرزا صاحب نے یوں کیا ہے کہ ۱۔  
اے میرے خدا میں مغلوب ہوں۔ میرا انتقام دشمنوں  
سے لے۔ پس ان کو پس ڈال کہ وہ زندگی کی وضع سے دور  
جا پڑے ہیں۔ تو جس بات کا ارادہ کرتا ہے وہ تیرے حکم سے  
فی الفور ہو جاتی ہے۔

اس حوالہ کے دیکھنے سے یقینی طور پر ثابت ہے کہ ان الہامی  
الفاظ إِنَّمَا أَمْرُكَ إِذَا أَرَدْتَ شَيْئًا أَنْ تَقُولَ  
لَهُ كُنْ فَيَكُونُ۔ مندرجہ حقیقۃ الوحی ص ۱۰۵ میں جو ضما  
خطاب ہیں۔ وہ جناب الہی کے ہی متعلق ہیں۔ گویا اس  
جگہ حضرت مرزا صاحب اپنی الہامی دعا میں جناب الہی میں  
عرض کرتے ہیں کہ اے خدا تو جس بات کا ارادہ کرتا ہے  
وہ تیرے حکم سے فی الفور ہو جاتی ہے۔ میں مغلوب ہوں۔  
میرے دشمنوں سے انتقام لے۔ کیونکہ یہ زندگی کے فیض  
سے دور جا پڑے ہیں۔ پھر قرآن مجید کی آیت کے الفاظ  
ہیں۔ انہی الفاظ میں آپ کو یہ بھی الہام ہو ہے۔ إِنَّمَا  
أَمْرُنَا إِذَا أَرَدْنَا شَيْئًا أَنْ تَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ  
یعنی ہمارے امور کے لئے ہمارا ہی قانون ہے کہ جب ہم  
کسی چیز کا ہو جانا چاہتے ہیں۔ تو ہم کہتے ہیں کہ ہو جا۔  
پس وہ ہو جاتی ہے۔ (دیکھو تریاق القلوب بیدارین اول ص ۱۰)  
بشری جگہ اس کے سوا حضرت مرزا صاحب کی جس قدر تحریریں ہیں  
وہ بھی یہی بتاتی ہیں کہ کُنْ فَيَكُونُ کے ایسے کامل اختیارات  
کہ جن بات کا ارادہ کرے وہ اس کے حکم سے فی الفور ہو  
جاوے۔ صرف خدا تعالیٰ ہی کو حاصل ہیں۔ چنانچہ جگہ جگہ  
بلع سوم کے صفحہ ۱۵ میں حضرت مرزا صاحب فرماتے  
ہیں ۱۔

وہ حکم اس کا (یعنی خدا کا) اس سے زیادہ نہیں کہ جب کسی  
چیز کے ہونے کا ارادہ کرتا ہے اور کہتا ہے کہ ہو پس ساتھ  
ہی وہ ہو جاتی ہے۔ پس وہ ذات پاک ہے جس کے ہاتھ  
میں ہر ایک چیز کی پادشاہی ہے۔  
اور کشتی فرج صفحہ ۷۰ میں لکھتے ہیں ۱۔  
۱۔ ایک دفعہ بلکہ بیسیوں دفعہ میں نے خدا کی بادشاہت کو

زمین پر دیکھا۔ اور مجھے خدا کی اس آیت پر ایمان لانا پڑا کہ  
 لَقَدْ مَنَّ اللَّهُ عَلَى الْمُؤْمِنِينَ إِذْ أَخْرَجَهُمْ مِنَ ظُلُمَاتٍ إِلَى نُورٍ بِإِذْنِ رَبِّهِمْ  
 بادشاہت ہے۔ اور آسمان پر بھی۔ اور ہر اس آیت پر ایمان  
 لانا پڑا کہ إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ  
 كُنْ فَيَكُونُ۔ یعنی تمام زمین اور آسمان اس کی اطا  
 کر رہی ہے۔ جب ایک کام کو چاہتا ہے تو کہتا ہے  
 کہ ہو جا۔ تو فی الفور وہ کام ہو جاتا ہے۔“

اس سے ظاہر ہے کہ حضرت مرزا صاحب کے مخالفین کا  
 یہ الزام دینا کہ آپ کو کُن فیکون کے ایسے اختیار  
 کا دعویٰ ہے۔ محض الہام ہے لہذا ہام إِنَّمَا أَمْرُهُ  
 إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ  
 مندرجہ حقیقۃ الوحی ص ۱۰۵ کی مناسبتاً خطاب کو حضرت مرزا  
 صاحب کی ذات کے متعلق سمجھنا ایسی ہی غلطی ہے۔  
 جیسے کوئی شخص آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پاک وحی آیات  
 نَعْبُدُكَ يَا نَبِيَّكَ نَسْتَعِينُ میں جو مناسبتاً خطاب (لِأَنَّكَ)  
 آتی ہیں۔ ان کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متعلق سمجھ  
 جانا کہ اس جگہ آیات (ضمیر خطاب) سے آنحضرت صلی اللہ  
 علیہ وسلم مراد نہیں ہیں۔ بلکہ جناب الہی ہیں۔ اسی طرح  
 حضرت مرزا صاحب کے الہام إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ  
 شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ۔ مندرجہ حقیقۃ الوحی  
 صفحہ ۱۰۵ میں جو ضمیر خطاب کی ہیں۔ ان سے مراد جناب  
 الہی ہیں نہ حضرت مرزا صاحب۔ جس طرح آیات نَعْبُدُ  
 يَا نَبِيَّكَ نَسْتَعِينُ کی وحی سے مراد نہیں لی جاسکتی۔ کہ  
 اللہ تعالیٰ یا اس کے بندے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی  
 عبادت کرتے ہیں یا آپ سے مدد مانگتے ہیں۔ بلکہ یہ مراد ہے  
 کہ اسے اللہ تو ہی اس بات کا مستحق ہے کہ تیری عبادت کریں  
 اور تجھ سے مدد مانگیں۔ اسی طرح حضرت مرزا صاحب کے  
 الہام إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ  
 كُنْ فَيَكُونُ۔ مندرجہ حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۰۵ کا صرف یہ  
 مطلب ہے کہ خدا یہ قدرت صرف تجھ ہی کو ہے۔ کہ  
 جس بات کا تو ارادہ کرتا ہے۔ وہ تیرے حکم سے فی الفور  
 ہو جاتی ہے۔  
 ہاں جس طرح تمام مسلمانوں کے مسترد ولی حضرت سید القادر

جیلانی نے یہ تخریر فرمایا ہے۔ کہ جب انسان اپنے تمام جو  
 کے ساتھ خدا کا ہو جاتا ہے۔ اور اس میں اور اس کے  
 رب میں کوئی حجاب باقی نہیں رہتا۔ اور وہ فنا اور صدق  
 کے تمام ان مراتب کو پورا کر کے دکھاتا ہے۔ جو حجاب  
 ہیں۔ تب وہ خدا کا اور اس کی قدرتوں کا وارث ٹھہرایا  
 جاتا ہے۔ اور خدا تعالیٰ طرح طرح کے نشان اس کے  
 لئے ظاہر کرتا ہے۔ جیسا کہ وہ فتوح الغیب مقالہ ۱۳۱ میں فرماتے  
 ہیں۔

قَالَ اللَّهُ فِي بَعْضِ كُتُبِهِ يَا ابْنَ آدَمَ إِنَّا  
 اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا أَنَا۔ أَقُولُ لِمَنْ شِئْتُ كُنْ فَيَكُونُ  
 أَطِيعْنِي أَجْعَلَكَ تَقُولُ لِلشَّيْءِ كُنْ فَيَكُونُ  
 جس کا فارسی ترجمہ شیخ عبدالحق صاحب محدث دہلوی یہ  
 کرتے ہیں :- ”لے فرزند آدم ستم خدا نیست ایچ خدا  
 مگر من میگویم مرچیزے را کہ میخواستی کہ پیدا کنم آنرا۔  
 پیدا شو۔ پس پیدامے شود آن چیز۔ فرمانبرداری  
 کن مرا۔ تا بگردم ترا۔ بایں صفت کہ بگوئی مرچیزے را  
 شو۔ پس میشود آن چیز۔ زیرا کہ تو چوں اطاعت من کنی  
 و بر تمام تابع امر منی شوی۔ دانی شوی از خود و باقی گردی  
 بر من۔ ظاہر گردد و انوار قدرت من در تو پیدا گردد  
 آثار آن از تو۔“

اور پھر مقالہ ۱۶۱ فتوح الغیب میں حضرت سید القادر  
 جیلانی یہ تخریر فرماتے ہیں :-  
 ” قَالَ اللَّهُ عَزَّ وَجَلَّ وَاتَّقُوا اللَّهَ وَيُعَلِّمُكُمُ  
 اللَّهُ۔ ثُمَّ يُدْرِكُ عَلَيْكَ التَّكْوِينُ۔ فَتَكُونُ  
 بِإِذْنِ الصَّخْرَةِ الَّذِي لَا عِيَارَ عَلَيْكَ۔“  
 جس کا فارسی ترجمہ محدث موصوف نے یہ کیا ہے۔  
 ”تقویٰ کنید۔ خدا تعالیٰ را در نگاہ داشت امر دہی او  
 و سے دانند خدا تعالیٰ احکام را کہ متضمن مصالح  
 شماست در دنیا و آخرت۔ بعد از ان کہ ذکر وہ میشود  
 بر تو و سپردہ میشود بر تو ہمت کردن و پیدا گردانیدن  
 کائنات و تصرف دادہ میشود ترا در عالم بردہ  
 کرامت و خرق عادت۔ پس بہت میگردانی و تصرف

مے کنی در کائنات بہ اذن حق و دستورے اشکار او  
 روشن کہ نیست۔ غبار و آمیزش ابہام و شک و شبہ بردے“  
 اور بزبان اردو فتوح الغیب کے دونوں حوالوں کا خلاصہ مطلب یہ ہے  
 کہ اللہ تعالیٰ نے اپنی بعض کتابوں میں فرمایا ہے کہ اے  
 فرزند آدم۔ میں تیرا خدا ہوں۔ میرے سوا تیرا کوئی خدا  
 نہیں ہے۔ میں جس چیز کو کہوں پیدا ہو جا۔ تو وہ پیدا ہو  
 جاتی ہے۔ اے فرزند آدم میرے حکموں کی فرمانبرداری  
 کر۔ تاکہ میں تجھے اس رنگ میں کر دوں کہ تو کسی چیز کو کہے  
 کہ ہو جا تو وہ ہو جائے۔ پورے طور پر میرے امر و نہی کا  
 تابع ہو جا اور ذاتی اللہ ہو کہ بقا اللہ کا درجہ حاصل کر۔ اس  
 کے اور مردنواہی کی نگہداشت میں تقویٰ کرو۔ اس کے بعد  
 کرامت اور خارق عادت کے طور پر کسی چیز کا ہمت کرنا  
 تیرے سپرد کیا جائیگا۔ اور خدا کے اذن صریح سے تجھے  
 کائنات میں تصرف کرنے کا اختیار دیا جائے گا۔ اس  
 کے مطابق بے شک حضرت مرزا صاحب نے لکھا ہے کہ  
 افسوس بعض نادانوں نے عبودیت کے اس تعلق کو جو  
 ربوبیت کے ساتھ ہے۔ جس سے ظلی طور پر صفات الہیہ  
 بندہ میں پیدا ہوتے ہیں۔ نہ سمجھ کر میری اس وحی من اللہ  
 پر اعتراض کیا ہے۔ کہ إِنَّمَا أَمْرُهُ إِذَا أَرَادَ  
 شَيْئًا أَنْ يَقُولَ لَهُ كُنْ فَيَكُونُ۔ یعنی تیری یہ  
 بات ہے کہ جب تو ایک بات کو کہے کہ ہو جا تو وہ ہو جاتی  
 ہے۔ یہ خدا تعالیٰ کا کلام ہے۔ جو میرے پر نازل ہوا۔  
 یہ میری طرف سے نہیں ہے۔ اور اس کی تصدیق اکا بر صوفیہ  
 اسلام کر چکے ہیں۔ جیسا کہ سید عبد القادر جیلانی رضی اللہ  
 نے بھی فتوح الغیب میں لکھا ہے۔ اور عجیب تر یہ کہ  
 سید عبد القادر جیلانی رضی اللہ نے بھی یہی آیت پیش کی ہے۔  
 افسوس لوگوں نے صرف رسمی ایمان پر کفایت کر لی ہے  
 اور پوری معرفت کی طلب ان کے نزدیک کفر ہے۔“  
 دیکھو براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۹۵۔  
 مگر چونکہ حضرت مرزا صاحب نے حقیقۃ الوحی صفحہ ۶۹ میں  
 یہ بھی لکھا ہے کہ :-  
 ” ان اللہات کی ترتیب بوجہ بار بار کی تخرار کے مختلف  
 کیونکہ یہ فقرے وحی الہی کے کبھی کسی ترتیب سے کبھی کسی  
 ترتیب سے مجھ پر نازل ہوتے ہیں۔ اور بعض فقرے

ایسے ہیں۔ کہ شاید سو سو دفعہ یا اس سے بھی زیادہ دفعہ نازل ہوئے ہیں۔ پس اس وجہ سے ان کی قرأت ایک ترتیب سے نہیں۔ اور شاید آئندہ بھی یہ ترتیب محفوظ نہ رہے۔ کیونکہ عادت اللہ اسی طرح واقع ہے۔ کہ اس کی وحی نازل ہو کر زبان پر جاری ہوتی۔ اور دل سے جو شرتی ہے۔ پھر خدا تعالیٰ ان متفرق ٹکڑوں کی ترتیب آپ کرتا ہے۔ اور کبھی ترتیب کے وقت پہلے کچھ کو عبارت کے پیچھے لگا دیتا ہے۔ اور یہ ضروری سنت ہے۔ کہ وہ تمام فقرے کسی ایک ہی خاص ترتیب سے نہیں رکھے جاتے۔ بلکہ ترتیب کے لحاظ سے ان کی قرأت مختلف طور پر کی جاتی ہے۔ اور بعض فقرے مکرر وحی میں پہلے الفاظ سے کچھ بدلائے جاتے ہیں۔ یہ عادت صرف خدا تعالیٰ کی خاص ہے۔ وہ اپنے اسرار خوب جانتا ہے۔

اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ حقیقۃ الوحی ص ۱۰۵ کا الہام اور براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۹۵ میں جس الہام کا ذکر ہے۔ یہ دو ذوق ایک ہی نہیں ہیں بلکہ حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۰۵ کے الہام کا جو ترجمہ حضرت مرزا صاحب نے کیا ہے۔ اور جس ترتیب میں وہ الہام واقع ہے۔ اس سے یقینی طور پر ثابت ہے۔ کہ اس الہام میں صرف خدا تعالیٰ ہی کے اختیارات کا ذکر ہے۔ کیونکہ جیسا کہ پہلے بیان ہو چکا ہے۔ اپنے متعلق نہ حضرت مرزا صاحب کو یہ دعویٰ ہے۔ کہ آپ جس بات کا ارادہ کریں۔ وہ فی الفور آپ کے حکم سے ہو جاتی ہے۔ اور نہ آپ کی دوسری تصریحات الہامی وغیر الہامی اس بات کی اجازت دیتی ہیں۔ کہ کوئی شخص آپ کے متعلق ایسا گمان کرے اور پھر براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۹۵ میں جو بات اپنے لکھی ہے۔ اس کے متعلق .. .. .

آپ نے تصریح فرمادی ہے۔ کہ یہ بات کوئی خاص نہیں بلکہ ایسی ہی ہے۔ جیسی کہ حضرت سید عبدالقادر جیلانی نے اپنی کتاب فتوح الغیب میں لکھی ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ کبھی خدا تعالیٰ کے صریح اذن سے بطور کرامت اور خارق عادت کے اس کے کامل مجتہدین سے ایسے تصرفات ظاہر ہوتے ہیں۔ جن کا ادھر ذکر ہوا ہے۔ نہ یہ کہ ہمیشہ کے لئے ان کو ایسی طاقت دی جاتی ہے۔ پھر جہاں حضرت

مرزا صاحب نے کمال محبت کی یہ علامت بھی ہو کہ "محب میں ظلی طور پر الہی صفات پیدا ہو جائیں۔ اور جب تک ایسا ظلم میں نہ آدے۔ تب تک دعویٰ محبت جھوٹ ہے۔" وہاں آپ نے یہ بھی فرمایا ہے۔ کہ اگرچہ اللہ تعالیٰ اپنے مقبول بندوں کے لئے بڑے بڑے عجائبات قدرت دکھاتا ہے۔ مگر ایسا کوئی اختیار اللہ تعالیٰ کی طرف سے کبھی بندہ کو نہیں مل سکتا۔ جو اللہ تعالیٰ کی توحید ذات و صفات کے منافی ہو۔ چنانچہ ازالہ اوہام صفحہ ۲۹ میں فرماتے ہیں کہ اگر خدا تعالیٰ اپنی صفات خاصہ الوہیت بھی دوسروں کو دے سکتا ہے۔ تو اس سے اس کی خدائی باطل ہوتی ہے۔ اور پھر صفحہ ۲۹ میں فرماتے ہیں کہ اگر خدا تعالیٰ اپنے اذن اور ارادہ سے اپنی خدائی کی صفتیں بندوں کو دے سکتا ہے۔ تو بلاشبہ وہ اپنی ساری صفتیں خدائی کی ایک بندگی کو دیکھ پورا خدا بنا سکتا ہے۔ پس اس صورت میں مخلوق پرستوں کے کل مذاہب سچے ٹھہر جائینگے۔ اور چونکہ مخلوق پرستوں کے کل مذاہب باطل ہیں۔ اس واسطے اللہ تعالیٰ اپنی کوئی صفت بھی جو خاصہ الوہیت ہے۔ کبھی دوسرے کو نہیں دے سکتا۔

ان تمام تصریحات سے ثابت ہے کہ حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۰۵ کا الہام اور براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۹۵ کا الہام دو الگ الگ الہامات ہیں۔ یعنی حقیقۃ الوحی کا الہام صرف اللہ تعالیٰ ہی کے متعلق ہو سکتا ہے۔ جیسا کہ اس ترتیب سے جس میں کہ وہ الہام بیان ہوا ہے۔ اور حضرت مرزا صاحب کے دوسرے الہامات و جوابات سے عیان ہے۔ اور براہین احمدیہ حصہ پنجم کا الہام جیسا کہ حضرت مرزا صاحب نے براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۹۵ میں تصریح کی ہے۔ عبودیت کی حد کے اندر اس رنگ میں جس رنگ میں کہ حضرت سید عبدالقادر جیلانی نے بھی فتوح الغیب میں لکھا ہے۔ بطور کرامت و خارق عادت کے حضرت مرزا صاحب کے متعلق ہو سکتا ہے۔ مگر ہر ایک شخص جو مسلمان ہے۔ جانتا ہے کہ کسی نبی یا ولی کو خدا تعالیٰ کی طرف سے کرامت یا خارق عادت کے طور پر ہمیشہ کے لئے کوئی ایسی طاقت نہیں دی جاتی کہ جس سے وہ جب چاہے لوگوں کے سامنے کرامت اور خارق عادت کے طور پر عجوبہ نمائیاں کر سکے۔ بلکہ یہ بات کہ اللہ تعالیٰ اپنے کسی

مقبول بندے کی اظہار قبولیت و وجاہت کے لئے کوئی امر اس قدر سے کرامت یا خارق عادت کے طور پر ظاہر کرے۔ یہ بھی اللہ تعالیٰ ہی کے اذن پر ہو قوت ہے جیسا کہ قرآن مجید کی آیت "إِنِّي أَخْلُقُ لَكُمْ مِنَ الطَّيِّبِ كَهَيْئَةِ الطَّيْرِ فَأَلْفَمُ فَيَذَرُ فَيَكُونُ طَيْرًا بِإِذْنِ اللَّهِ" میں ہمارے سب مخالفوں کو بھی مسلم ہے۔ اس بات کا ثبوت کہ الہام انما أمرک إذا أردت شيئاً أن تقول له کن فیکون مندرجہ حقیقۃ الوحی صفحہ ۱۰۵ صرف اللہ تعالیٰ ہی کے متعلق ہو سکتا ہے۔ یہ بھی ہے۔ کہ حضرت مرزا صاحب نے آئینہ کمالات اسلام صفحہ ۶۹ میں صاف تصریح فرمائی ہے۔ کہ ایسا حکم کن فیکون جس سے وہ چیز فی الفور ہو جائے۔ صرف اللہ تعالیٰ ہی کو حاصل ہے اور آئینہ کمالات اسلام کے حوالہ سے یہ بات بھی ثابت ہو جاتی ہے۔ جو کہ پہلے لکھ چکے ہیں۔ کہ الہام مندرجہ براہین احمدیہ حصہ پنجم صفحہ ۹۵ کا یہ مطلب ہرگز نہیں ہے۔ کہ ایسی حالت محبوبان الہی کو ہر وقت حاصل رہتی ہے۔ کیونکہ آئینہ کمالات اسلام کے اس حوالہ میں حضرت مرزا صاحب نے بالتفصیل لکھ دیا ہے۔ کہ لقا کا مرتبہ جب کسی انسان کو میسر آتا ہے۔ تو اس مرتبہ کی توجیح کی اوقات میں ایسے خواہش و کرامات اس سے ظاہر ہوتے ہیں کہ ہر وقت۔ چنانچہ فرمایا ہے کہ :- "جیسا کہ خدا تعالیٰ کا کن دائمی طور پر نتیجہ مقصودہ کو بلا تامل پیدا کرتا ہے ایسا ہی انسان انسان کا کن بھی اس توجیح اور مد کی حالت میں خطا نہیں جاتا۔" نیز کہ دائمی طور پر اس کی یہ حالت رہتی ہے۔ چنانچہ پوری عبارت آئینہ کمالات اسلام ص ۶۹-۷۰ لکھا یہ ہے کہ :-

"لقا کا مرتبہ جب کسی انسان کو میسر آتا ہے تو اس مرتبہ کی توجیح کے اوقات میں الہی کام ضرور اس سے صادر ہوتے ہیں۔ اور ایسے شخص کی گہری صحبت میں جو شخص ایک حصہ عمر کا بسر کرے۔ تو ضرور کچھ نہ کچھ یہ اوقات باری خارق مشاہدہ کرے گا کیونکہ اس توجیح کی حالت میں کچھ الہی صفات کا رنگ ظلی طور پر انسان میں آ جاتا ہے۔ یہاں تک کہ

کہے ہوئے ہیں، اس واسطے ہجرت فرض نہیں جانتے، اس کے متعلق گذارش ہے کہ ہندوستان مسلمان بادشاہوں کی وقت دارالاسلام سمجھا جاتا تھا، مگر جب انگریزوں کے قبضہ میں آیا ہے۔ اور انگریزی قوانین دیوانی و فوجداری پر عمل شروع ہوا ہے۔ اور مسلمانوں نے بجائے کتاب و سنت و فقہ کے انگریزی قواعد و ضوابط کو قابل نمانگے استدلال سمجھا ہے اور بصورت نزع و مقدمات کے تعزیرات ہندو قوانین انگریزی سے فیصلجات کو بند کیا ہے۔ تب سے ہندوستان ہرگز دارالاسلام نہیں رہا۔ بھلا جس ملک کا حاکم و بادشاہ غیر مسلم ہو۔ اور حدود شرعی جاری ہوں علاوہ بریں اور بھی کئی قسم کی خرابیاں اس ملک میں موجود ہوں۔ وہ بھی دارالاسلام ہو سکتا ہے۔ نہیں ہرگز نہیں۔ مولانا شاہ عبدالعزیز صاحب محدث دہلوی مرحوم کا و مولانا مولوی عبدالحمی صاحب مرحوم لکھنوی و غیرہ علماء کرام کا فتویٰ موجود ہے کہ انگریزوں کے ہندوستان آنے کے وقت سے ہندوستان دارالاسلام نہیں رہا۔ تلم تراب صاحب کے مذکورہ بالا الفاظ کے جواب میں مولوی عبدالباری صاحب نے ایک مضمون شایع کر دیا ہے جس میں وہ تحریر فرماتے ہیں:-

# مسلمانوں کی ہجرت و اتحاد کا منظر

ہمارے متعلق کہا جاتا ہے۔ کہ ہماری دوسرے مسلمانوں میں تفرقہ پیدا ہو گیا ہے۔ یہ بات اگرچہ پہلے بھی کہی جاتی تھی لیکن آج کل معاملات ٹرکی کے متعلق ہماری اس روش کو پیش کر کے جس کی پابندی کرنے کے لئے ہم اپنے مذہبی عقائد کے روبرو مجبور ہیں۔ اسپرٹرا زور دیا جاتا ہے۔ لیکن خود مسلمانوں نے معاملات ٹرکی کے سلسلہ میں جو طرز اختیار کر رکھے ہیں۔ اس میں کس قدر اتحاد اور اتفاق۔ ایک ہمتی اور یک دلی پائی جاتی ہے۔ اس کا اندازہ ایک ہی بات لگایا جاسکتا ہے۔ جو ہندوستان سے ہجرت کا سوال ہے مولوی عبد الباری صاحب فرنگی محلے نے ہندوستان کو دارالاسلام قرار دیتے ہوئے "یہ شرعی فتویٰ" دیا ہے کہ جو موجودہ حالت میں ہندوستان سے اگر قابل و خفی استعداد لوگ کابین ہجرت کریں یا ہمتی و جنکاش لوگ ترک وطن کر کے وہاں جائیں۔ تو امید ہے کہ اسلام کو فائدہ مند حاصل ہو" تلم

اس کے مقابلہ میں ایک طرف تو مولوی شاندار احمد مولوی صاحب کو مخاطب کر کے فرماتے ہیں:-

یا اس آیت نے یہ بھی بتایا کہ ضعیف اپنا حج بلکہ بچے بھی احکام ہجرت کے مخاطب ہیں۔ یہ نہیں جیسا کہ آپ (مولوی عبد الباری صاحب) نے لکھا ہے۔ قابل اور ذی استعداد لوگ ہجرت کریں۔ تو فائدہ ہو سکتا ہے" تلم

اور دوسری طرف جناب حکیم ابوتراب محمد عبد الحق امرتسری کا ارشاد ہے کہ:-

۱ اخبار وکیل مطبوعہ ۳۰ اپریل میں ایک مضمون بعنوان "ہجرت کے متعلق مولانا عبد الباری کا مفصل اعلان" شایع ہوا ہے۔ اس میں مولانا موصوف نے ارشاد فرمایا ہے کہ ہم لوگ ہندوستان کو دارالاسلام سمجھتے ہیں اور عزیز دین اور اعلیٰ کے کلمہ اللہ کی نیت سے قیام

اس کا رحم خدا تعالیٰ کا رحم اور اس کا غضب خدا تعالیٰ کا غضب ہو جاتا ہے۔ اور بسا اوقات وہ بغیر کسی دفا کے کہتا ہے۔ کہ فلاں چیز پیدا ہو جائے تو وہ پیدا ہو جاتی ہے۔ اور کسی پر غضب کی نظر سے دیکھتا ہے۔ تو اسپر کوئی وبال نازل ہو جاتا ہے اور کسی کو رحمت کی نظر سے دیکھتا ہے۔ تو وہ خدا تعالیٰ کے نزدیک مورد رحم ہو جاتا ہے۔ اور جیسا کہ خدا تعالیٰ کا کون دائمی طور پر نتیجہ مقصودہ کو بلا تعلق پیدا کرتا ہے۔ ایسا ہی اس کا کون بھی اس تموج اور مد کی حالت میں خطا نہیں جاتا۔ اور جیسا کہ میں بیان کر چکا ہوں۔ ان اقتداری خوارق کی اصل وجہ یہی ہوتی ہے۔ کہ یہ شخص شدت اتصال کی وجہ سے خدا کے عروج و جل کے رنگ سے ظلی طور پر رنگین ہو جاتا ہے"

اس حوالہ سے ہر ایک شخص سمجھ سکتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے کون اور انسان کا کون کے کون میں کس قدر فرق ہے۔ پھر یہی یاد رکھنا چاہئے۔ کہ عربی زبان کے لحاظ سے النام ادا ارددت شکیماً ان تقول لہ کون قی کو کون۔ جو برابرین احمدیہ حصہ پنجم میں درج ہے۔ قضیہ شرطیہ کلیہ نہیں ہے۔ بلکہ باصطلاح اہل منطق اس قسم کے قضیہ کو قضیہ شرطیہ مہملہ کہتے ہیں۔ جو وقت میں قضیہ جزئیہ ہوتا ہے جیسا کہ مسلم کی شرح ابی جلد ۷ صفحہ ۱۷ میں بذیل حدیث ادا احب اللہ عبداً و وضع لہ القبول کھا ہے۔

انما حی مہملۃ فی توجو الجنتیۃ (فالمعنی) قد یکون اذا احب اللہ عبداً و وضع لہ القبول

انما کانت مہملۃ لان اذا وان اہمال فی الشرطیات علی ما تقرّر فی المنطق

پس اس مسئلہ اصول کے خلاف حضرت مرزا صاحب کے النام سندرجہ برابرین احمدیہ حصہ پنجم کو شرطیہ کلیہ سمجھ لینا ہمارے مخالفین کی غلطی ہے۔ اور جب یہ قضیہ مہملہ ہے تو مخالفین کا وہ اعتراض بھی دور ہو گیا کہ مرزا صاحب نے فلاں فلاں بات کیوں اپنے حسب مراد پیدا نہیں کرلی۔ مخالفوں کا یہ اعتراض ایسا ہی ہے۔ جیسے کوئی شخص آنحضرت صلعم کی حدیث دبت اشعت مددوم یا کابواب تو اسٹم علی اللہ لا مبرکہ

لا ہندوستان کا دارالاسلام سے دارحرب ہو جانا مختلف فیہ ہے۔ حضرت شاہ صاحب نے ہندوستان کو دارحرب قرار دیا ہے۔ اور اسی مکرم کی دل سے یہ ملک دارالاسلام ہے" تلم

اس کے مقابلہ میں مولوی ظفر علی ایڈیٹر زمیندار کا ارشاد ہے:-

"جب کہ مسٹر لائڈ جارج نے خلافت کے شایعے کا تہیہ کر لیا ہے۔ ہندوستان یقیناً دارالاسلام نہیں رہا" تلم

گویا مولوی عبد الباری کے نزدیک ہندوستان اب بھی دارالاسلام ہے۔ لیکن تراب صاحب اس وقت سے ہندوستان کو دارالاسلام نہیں سمجھتے۔ جب کہ انگریزوں نے اس کو

تلم وکیل ۷ مئی سنہ ۱۹۲۰ء - ۲۰ مئی سنہ ۱۹۲۷ء زمیندار ۱۵ مئی سنہ ۱۹۲۷ء

مولانا صاحب فرماتے ہیں کہ ہجرت کا منظر... اس کا منظر... مولانا صاحب فرماتے ہیں کہ ہجرت کا منظر... اس کا منظر...

ان کے لئے

اپنے قبضہ میں لیا ہے۔ اور مولوی ظفر علی پیلے تو ہندوستان کو دارالاسلام سمجھتے تھے۔ مگر جب سے مشرک لاد جارج نے خلافت کو سنا دینے کا تہیہ کیا ہے۔ اس وقت سے دارالاسلام نہیں رہا۔

اور دیکھئے مولوی عبدالباری صاحب فرماتے ہیں۔ ہجرت فرض نہیں۔ لیکن مولوی شاد اللہ ہجرت کے متعلق کہتے ہیں "کہ قرآن مجید اپنے لفظوں میں صرف یہی کہتا ہے کہ۔

ظلم کی پستی سے نکل جاؤ۔ نہیں نکل سکتے تو خدا سے دعا مانگو۔ کہ ہمیں اس ظلمت گدہ سے نکال اور کسی باختیار آدمی کو ہماری اور حمایتی بنا لے۔ اس ہمہ کو حل کرنے کے لئے وکیل مکتوب ہے۔

یہ مولانا شاد اللہ نے خود بھی صرف اصول بتایا ہے اور یہ نہیں بتایا کہ موجودہ حالات کس امر کے مقتضی ہیں۔ ہجرت کے یاد رکھ کے "۔

مولوی شاد اللہ نے تاحال اس کا کوئی جواب نہیں دیا۔ حکیم تہاب صاحب فرماتے ہیں۔

"اس وقت ہجرت ضروری ہے۔ اور یہ مذہبی سلسلہ ہے۔" حالانکہ اپنی تراب صاحب کے متعلق انجمن وکیل اپنی ۱۹ مارچ کی اشاعت میں بتا چکا ہے۔ کہ انھوں نے ایک جلد عام میں کہا کہ ہجرت کھات موجودہ ناقابل عمل تجویز ہے۔

... ڈاکٹر کینو صاحب ایک جلسہ میں علی الاعلان کہتے ہیں کہ "موجودہ حالات میں ہجرت کا سوال نامکن العمل ہے۔ اور ایڈیٹر صاحب اختیار مشرق تحریر فرماتے ہیں۔

"ہم اس کے خلاف ہیں کہ مسلمان ہندوستان سے ہجرت کریں۔ مسلمانوں کے لئے ہجرت واجب و مستحب ہو گئی ہے۔ وقت آ گیا ہے کہ مسلمان اتریں تلوار کے نیس کیونکہ ان دونوں باتوں کو ہم موجودہ مسائل کے متعلق ضرور خلافت احکام شرعی سمجھتے ہیں "۔

ان اقتباسات سے ظاہر ہے۔ کہ اگر ایک مفتی صاحب ہندوستان کو دارالاسلام قرار دیکر ہجرت کا فتویٰ احکام شرعی کے رو سے صرف ذی استعداد لوگوں کے لئے دیتے

۵۰ دیکھیں ۲۰ مئی ۱۹۲۰ء ۵۰ دیکھیں ۲۰ مئی ۱۹۲۰ء ۵۰ دیکھیں ۱۹ مارچ ۱۹۲۰ء ۵۰ دیکھیں ۲۰ مئی ۱۹۲۰ء

ہیں۔ تو دوسرے مولوی صاحب قرآن کریم کی سند سے ہر ایک کے لئے ہجرت ضرورت بتاتے ہیں۔ تیسرے حکیم صاحب علماء کے فتووں کی بنا پر ہندوستان کے دارالاسلام ہونے سے انکار کرتے ہیں۔ چوتھے پیر مسٹر صاحب کتابوں کے مطالبہ اور علماء سے شورہ کرنے کے بعد ہجرت کو نامکن العمل قرار دیتے ہیں۔ اور پانچویں ایڈیٹر صاحب اس کا کام شرعیہ کے خلاف سمجھتے ہیں۔

اس سے معلوم ہو سکتا ہے کہ ہم پر اختلاف و اشفاق کا الزام لگانے والوں میں صرف ایک ہی بات کے متعلق کس قدر اتحاد و اتفاق پایا جاتا ہے۔

یہ تو ہجرت کی اصل تجویز کے متعلق مسلمانوں کی ایک جہتی اور ایک دلی کا ثبوت ہے۔ آگے اس کی تفصیلات میں جو عجیب و غریب سوال اٹھائے جا رہے ہیں۔ وہ بھی قابل تنقید ہیں۔ ہجرت کی تحریک کرنے والوں سے پوچھا گیا ہے کہ

(۱) "جہاد اور ہجرت ان ترکوں کے لئے مسلم ہندیوں پر فرض ہوگی۔ جو کہ قسطنطنیہ میں ہیں یا کہ فوج ان ترکوں کے لئے جو کہ انور پاشا۔ طلعت پاشا اور مصطفیٰ اکمال پاشا کے ساتھ ہیں یا کہ دونوں گروہوں کے لئے۔"

(۲) ہمیں موجودہ سلطان المعظم کے زیر فرمان بنا چاہیے یا کہ کسی نئے بننے والے سلطان کے زیر فرمان؟

(۳) مساجد میں تینوں طبعوں کے لوگ شریک ہو سکتے ہیں۔ امیر متوسط غریب۔ اب حسب ذیل امور صاف کر دئے ہیں (۱) امر کی املاک اور جاگیریں اور اراضی کا کیا اور کس طریق پر انتظام ہو گا (۲) متوسط لوگوں کے سکونتی مکان کن کے حوالے (۳) غریب اور مفلس لوگوں کا سفر خرچ اور ذریعہ معاش کی فکر کن کے ذمے۔

(۴) ہندوستان کے مفتی اعظم (غالباً مولوی عبدالباری صاحب سے مراد ہے) کب اور کس وقت ہجرت فرمائیں گے؟

(۵) دعویٰ ہو چکا کہ سب سے اول قافلے کے ہستم اور سالار کیا کیا انتظام کریں گے۔ اور وہ کون کون ہوں گے؟

(۶) بال بچوں اور ستورات کے لئے ہندوستان میں رہنا ہو گا یا کہ ہمارے ہاں ہو گا؟ (دیکھیں ۲۰ مئی ۱۹۲۰ء)

ان سوالات کے لئے ان اصحاب کی ہجرت کے متعلق رائے کی پختگی اور انتظامی خوبی ظاہر ہے۔ جو اس کی تائید میں ہیں۔

کیا وہ لوگ جو ہماری عیشت کو اسلام میں تفرقہ اور اختلاف کا موجب قرار دیتے ہیں۔ ان حالات کو سامنے رکھ کر غور نہیں کریں گے۔ کہ تفرقہ کا باعث ہماری جماعت نہیں بلکہ بچائے خود مسلمانوں کی بات بات میں تفرقہ اور اشفاق پایا جاتا ہے۔ اور ہر ایک اپنی تائید میں قرآن اور حدیث کو ہی پیش کرتا ہے۔ ایسی صورت میں مسلمانوں میں اتفاق و اتحاد پیدا کرنے کا سوائے اس کے اور کوئی طریق نہیں ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کافر سادہ آئے۔ اور اگر واعتصموا بحبل اللہ جمیعاً کا سبق پڑھائے۔ پس ہمارے متعلق یہ کہنا کہ ہم اختلاف پیدا کر نیوالے ہیں۔ درست نہیں۔ بلکہ ہم تو متفرق اور منتشر تھے۔ کہ خدا تعالیٰ کے فرستادہ کو قبول کر کے ایک سلاک میں منسلک ہو گئے۔ اور یہی وہ طریق ہے جس سے مسلمانوں میں حقیقی اتفاق و اتحاد قائم ہو سکتا ہے۔

### حضرت خلیفۃ المسیح کا فرمان

#### ناظر بیت المال کی تحریک چندہ

جناب ناظر صاحب بیت المال نے حال میں ایک تحریک شایع کی ہے جس میں انہوں نے بتایا ہے کہ گذشتہ سال کی اس ششماہی کی نسبت جو اکتوبر سے شروع ہو کر پانچ ماہ ختم ہوتی ہے اس سال کی ششماہی میں کم چندہ وصول ہوا ہے۔ جو ایک ایسی جماعت کے لئے جس کی نہ صرف ضروریات دن بدن بڑھ رہی ہوں۔ بلکہ جس کی تعداد بھی خدا کے فضل سے روز افزوں ہے۔ قابل افسوس ہے ہمارا ہر قدم آگے ہی آگے بڑھنا پڑے۔ ہم ناظر صاحب بیت المال کی تحریک کی طرف احباب کو متوجہ کرنے کے لئے اپنی طرف سے کچھ لکھنے کی بجائے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایدہ اللہ تعالیٰ عنہ کے الفاظ سنا دینا چاہتے ہیں جو حضور مذکورہ بالا تحریک کے متعلق ارغام فرمائے۔

یہ جس تفصیل سے ناظر صاحب بیت المال نے چندہ کی تحریک کے متعلق لکھا ہے۔ اور جس طرح انھوں نے حضرت مسیح موعود کے احکام کی طرف آپ لوگوں کو توجہ دلائی ہے۔ اس کے بعد میں زیادہ لکھنا مناسب نہیں سمجھتا۔ کیونکہ میں امید رکھتا ہوں کہ یہ آواز پہرے کا فون پڑھیں گے۔ سننے والے کا فون پڑھیں گے اور مردہ دل نہیں بلکہ اس کے سننے والے زندہ دل ہوں گے۔ اور نسل ہاتھ اس کا فون نہیں پڑھیں گے۔ بلکہ قوی اور کام کرنے والے ہاتھ اس کو پڑھیں گے۔ کیوں کہ ہماری جماعت ہی

خاکسار مرزا محمد احمد

# ترکی کے متعلق یورپ کا فیصلہ شرائط صلح

وہ شرائط صلح پیرس میں ترکی سزا کے حوالے کر دی گئی ہیں۔ ان کا برقی خلاصہ حسب ذیل شائع کیا گیا ہے۔

عہد نامہ نیا میں ترکی ددول متحدہ تیرہ حصوں پر مشتمل ہے۔ حصہ اول میں مجلس اقوام کے باہمی معاہدہ کا اعادہ کیا گیا ہے حصہ دوم کا تعلق سرحدات سے ہے۔ اور حصہ سوم میں سیاسی فرارڈوں سے بحث ہے۔

## سرحدات

مغربی سرحد۔ ترکی کی مغربی سرحدیں یورپ میں سرحد چنگا سے شروع ہو کر کلاکتیا پر ختم ہوتی ہے۔ کہ یہ دونوں مقامات اس میں شامل ہیں۔ اس طور پر سمیل ڈرکاس۔ استرینجا اور خطوط استیج علاقہ ترکی میں آگئے ہیں۔

مشرقی سرحد۔ طرابزون۔ ارض روم۔ بطلس اور وان کی ولایات میں ترکی اور آرمینیا کی حد فاصل کے تعیین کا مسئلہ صدر جمہوریہ امریکہ کے ثالثہ فیصلہ پر محمول رکھا جائیگا۔ ترکی آرمینیا اور روس متواہدین کو یہ فیصلہ منظور ہوگا۔ اور اس کے علاوہ ان شرائط کے تسلیم کرنے پر بھی رضامند ہونگے۔ جو آرمینیا کی امداد اور خود مختار سلطنت کو کوئی ایسا علاقہ دے دئے جانے سے متعلق تجویز کریں جس سے آرمینیا سمنڈر تک پہنچ سکے۔

جنوبی سرحد۔ جنوبی سرحد دریائے جیوں کے دہانے سے شروع ہو کر بوزا نطی۔ آنا نیر۔ عین تاب۔ آرفا اور جزیرہ مین عمر تک پہنچی مگر یہ تمام مقامات ترکی رقبہ میں شامل نہ ہونگے۔ اور وہاں سے چلکر ایران کی سرحد پر بمقام گجر داغ ختم ہو جائیگی۔

## سیاسی آزادیں

قسطنطنیہ۔ ترکی حکومت کے حقوق و حیثیت حاکماتہ میں کوئی تبدیلی نہ کی جائیگی۔ البتہ یہ حق محفوظ رکھا جاتا ہے۔ کہ اگر ترکی نے نیک نیتی سے شرائط صلح پر عمل نہ کیا۔ تو اس دفعہ میں ترمیم کر دی جائیگی۔  
باسفورس اور دروانیال۔ تمام وہ دریائی علاقہ جو باسفورس

کے دہانہ بحیرہ اسود اور دروانیال کے دہانہ دروانیال کے درمیان واقع ہے۔ نیز وہ بحری رقبہ جو ان دہانوں سے مین سیل کے اندر پھیلا ہوا ہے۔ اور نیز ساحلی علاقہ کا وہ حصہ جو جزیرہ سمبھاجائے۔ ددول متحدہ کے ایک کمیشن کے زیر انتظام ہوگا اس کمیشن کے فرائض میں یہ بات داخل ہے کہ یہ سمندر جنگ اور صلح دونوں حالتوں میں اقوام عالم کی جمانداری کے لئے کھلے رہیں۔

عدالتی اختیارات کے استعمال کا یہ طریقہ ہوگا کہ ترکی رقبہ کے اندر ان اقوام کی رعایا کو جن کو ترکی میں ترجیحی حقوق حاصل نہیں ہیں۔ اور نیز ترکی رعایا کو اپنے مقدمات ترکی عدالتوں میں اثر کرنے ہونگے۔ یونانی رقبہ کے اندر یونانی عدالتیں ہونگی اور ان اقوام کی رعایا کے لئے جنہیں ترکی میں ترجیحی حقوق حاصل ہیں۔ تو نفسی عدالتیں ہونگی۔

گردستان۔ اس عہد نامہ کے نفاذ کی تاریخ سے چھ مہینے کے اندر اس علاقہ کے لئے جو دیائے فرات کے مشرق کی طرف واقع ہے۔ اور جس کی آبادی کا جزو غالب کردوں سے مرکب ہے مقامی حکومت خود اختیاری کی ایک تجویز کا مسودہ مرتب کیا جائیگا مسودہ کی ترتیب ایک کمیشن کے سپرد ہوگی۔ جس کے اراکین فرانسسی اطالوی اور برطانوی سلطنتیں نامزد کریں گی۔ اس کمیشن کے اجلاس قسطنطنیہ میں منعقد ہونگے۔ گردستان کی اس مقامی حکومت خود اختیاری کی تجویز میں اسیرائی اور کالڈیائی مذاہب کے پیروں اور دوسری مختلف اقلیتوں کی تعداد جماہتوں کے حقوق کی حفاظت کی بھی پوری پوری گنجائش رکھی جائیگی اور اس عرض کی تحیل کے لئے کردی۔ ایرانی۔ اطالوی۔

فرانسسی اور برطانوی نمائندوں کا ایک مخلوط کمیشن مقرر کیا جائیگا تاکہ امور باہم التزاع پر بحث کرنے کے بعد صحیح فیصلہ کئے۔ لیکن اگر عہد نامہ ہذا کی تاریخ نفاذ سے ایک سال کے اندر اہل گردستان مجلس اقوام کی کونسل کے سامنے قابل المینان عذرات کی بنا پر درخواست پیش کریں کہ ان کو ترکی حکومت سے آزاد کر دیا جائے۔ اور اگر کونسل مذکورہ کو خیال ہو۔ کہ یہ لوگ اپنے ملک کا انتظام آپ کرنے کے اہل ہیں۔ اور اس بناء پر سفارش کرے کہ ترکی حکومت کی قید سے انہیں آزاد کر دیا جائے۔ تو ترکی پہلے ہی سے اس بات پر اپنی رضامندی کا اظہار کرتا ہے۔ کہ کونسل کی سفارش پر عمل کرے گا اور

جو حقوق اور اختیارات اسے گردستان پر حاصل ہیں۔ ان کے دست کش ہو جائیگا۔ البتہ ایسی درست کشی کی جو دنیا کے بارہ میں ایک جداگانہ معاہدہ ترکی اور خاص خاص ددول متحدہ کے درمیان جن کے دستخط عہد نامہ ہذا پر ثبت ہیں۔ سپرد قلم کیا جائیگا اگر یہ درست کشی عمل میں آئے (اور جب کبھی بھی عمل میں آئے) اور اس حصہ گردستان کے گرد باشندے جو اس وقت تک ولایت موصل میں شامل ہے۔ یہ خواہش ظاہر کریں۔ کہ جدید ترکیب آزاد و خود مختار گردستان میں شامل کر لئے جائیں۔ تو بڑی بڑی ددول متحدہ کی طرف سے اسپر کوئی اعتراض وارد نہ ہوگا۔

ایڈریا فویل۔ چونکہ یہ شہر مذہباً مسلمان اور لسانیاً گروڈواج کے رقبہ کی آبادی سے متاثر واقع ہوا ہے۔ ہذا یونان ایک جداگانہ معاہدہ میں ایسی دفعات کے لئے گنجائش نکالنے پر رضامند ہے جو اس شہر کے باشندوں کے حقوق کی حفاظت کے لئے ضروری ہیں۔ فلسطین۔ عراق عرب اور شام۔ فلسطین۔ عراق عرب اور شام عارضی طور پر آزاد و خود مختار سلطنتیں تسلیم کی جاتی ہیں۔ لیکن شرط یہ ہے۔ کہ جب تک یہ سلطنتیں اپنے پاؤں کھڑی ہونے کے قابل نہ ہوں۔ اس وقت تک (یورپ کی) حکم بردار طاقتوں سے امداد اور انتظامی مشورہ حاصل کیا کریں۔ اور ان کی طرف سے اس مضمون کی استدعا پیش ہو۔ کہ ہمیں ایسی امداد اور ایسا مشورہ مطلوب ہے۔

فلسطین کی حکم بردار طاقت کا فرض ہوگا۔ کہ حکومت برطانیہ نے تاریخ ۸ نومبر ۱۹۱۷ء کو اعلان یہودیوں کے قومی وطن کی بنا رکھنے کے متعلق کیا مقدار اسپر عہد نامہ کے۔  
حجاز۔ حجاز کی حیثیت بطور ایک آزاد اور خود مختار حکومت کے تسلیم کی جاتی ہے۔ اور شاہ حجاز اس بات کا ذمہ لیتا ہے۔ کہ ہر ملک کے اسلامی حجاج کے لئے مکہ اور مدینہ کی زیارت بے روک ٹوک اور آسان کر دی جائیگی۔

مصر اور سوڈان۔ ترکی ان تمام حقوق اور اختیارات سے دست بردار ہوتا ہے۔ جو اسے مصر پر حاصل تھے۔ برطانیہ ترکی کو اس فرض کی تمام ذمہ داریوں سے سبکدوش کرتا ہے۔ جو ترکی نے عراق مصر کی کفالت پر لیا تھا۔ ترکی رعایا کے وہ افراد جو ۱۸۰۰ء کو مصر میں مستقل طور پر سکونت پذیر تھے۔ مصری قومیت کے حقوق حاصل کرینگے۔ اور ترکی رعایا نہ رہینگے۔ جزیرہ قبرس کے الحاق کی اس عہد نامہ کی رو سے توثیق کی جاتی ہے۔



**ٹونس اور مراکش** - ٹونس اور مراکش پر فرانس کو بیادت و حمایت کے جو حقوق حاصل ہیں۔ انہیں ٹرکی تسلیم کرنا ہے۔ جزائر بحیرہ ایجیپین اور طرابلس - ٹرکی ان تمام حقوق و مراعات سے دست بردار ہوتا ہے۔ جو اسے جزائر ایجیپین اور طرابلس پر حاصل تھے۔

**جزائر ڈوڈ کانیز (اٹنا عشر)** جزائر ڈوڈ کانیز مقبوضہ اٹلی کے تمام حقوق و اختیارات سے ٹرکی بحق انہیں دست کش ہوتا ہے۔

ان تمام تر ناجبات و معاہدات عمومی کو بھی ٹرکی تسلیم کرنا ہے جو دول متحدہ اور ایسی حکومتوں کے درمیان ہوئے ہیں۔ کہ وہ یا تو پہلے سے قائم ہیں۔ اور یا عہد نامہ ہذا کی رو سے قائم ہوئی ہیں۔ ان تمام معاہدات یا معاہدات میں جو سرحدات معین کی گئی ہیں۔ انہیں بھی ٹرکی تسلیم کرنا ہے۔

### نامسلمانوں کے حقوق کی حفاظت

**قلیل التعداد جماعتوں کی حفاظت** - تمام وہ اشخاص جو یکم نومبر ۱۹۱۲ء سے پہلے نامسلمان تھے۔ نامسلمان ہی سمجھے جائیں گے۔ تا وقتیکہ وہ اپنی آزادی حاصل کر کے دین اسلام قبول کرنے کی ضروری رسوم ادا نہ کریں۔ مجلس قوام مخلوط کینیٹن مقرر کریگی۔ جس کے روبرو مصیبت نہ وہ اشخاص یا ان کے اہل و عیال یا اعزہ واقارب اپنی شکایات پیش کریں گے۔

فانون جائداد وارث بابت ۱۹۱۵ء منسوخ کیا جاتا ہے ٹرکی مخلوط کینیٹنوں کے فیصلہ کی تعمیل کا ذمہ لیتا ہے۔ پولیٹیکل دیگرہ کے ساتھ جو معاہدات قلیل التعداد جماعتوں کے حقوق کے متعلق کئے گئے ہیں۔ وہی ان قلیل التعداد جماعتوں کے حقوق کی بنیاد ہیں۔ جن کا تعلق ٹرکی کے ساتھ ہے۔

**بحری بری اور ہوائی افواج** - ٹرکی کو جن مسلح افواج کے رکھنے کا حق حاصل ہو گا۔ ان کی تصریح ذیل میں کی جاتی ہے:

(ا) سلطان المعظم کی فوج رکاب۔ اس کی تعداد سات سو سے زیادہ نہ ہوگی۔

(ب) جنرلہ قلیل التعداد نامسلمان جماعتوں کی حفاظت اور اندرونی امن و امان کے قیام کے لئے۔

(ج) خاص فوجیں جن سے جنرلہ کو کمک پہنچائی جاسکے اور سرحدات کا قبضہ بالآخر برقرار رکھا جائے۔

فتح (ب) اور فتح (ج) میں جن افواج کا ذکر کیا گیا ہے انکی مجموعی تعداد پچاس ہزار سے تجاوز نہ ہوگی۔

ٹرکی ہڑے میں صرف سات ایک ستوں کے جہاز اور چھ تار پیڈ کشتیاں ہوں گی۔ اس کے علاوہ کسی بحری - بری ہوائی فوج یا طیاروں کا رکھنا ممنوع قرار دیا جاتا ہے۔ جس قدر جنگی جہاز ترکی بحری قلموں میں نید ہیں۔ ان کی آخری حوالگی کا اعلان کیا جاتا ہے۔

دول متحدہ کا ایک کمیشن ان دفعات کی تعمیل کی نگرانی کریگا۔

**اسیران جنگ اور قبور** - اسیران جنگ کی مراجعت وطن کے لئے ہر ممکن آسانی پیدا کی جائے گی۔ جن زمین پر اتحادی ہوں کی قبریں واقع ہیں۔ اس کی ملکیت۔ اٹلی - برطانیہ اور فرانس کی حکومتوں کے نام منتقل کی جائیگی۔

**تعزیرات** - ٹرکی حکومت ان تمام اشخاص کو جو جنگ کے قوانین و آئین کی خلاف ورزی کے ملزم ہیں۔ دوں متعلقہ کے سپرد کر دیگی۔ تاکہ ملزمین کے مقدمات کی سماعت اس سلطنت کی فوجی عدالتوں میں جن کی رعایا کے کسی شخص کے خلاف ارتکاب جرم کیا گیا ہو۔ ملزمین کو بغرض صفائی اپنی مرضی کے دیکھ کر انتخاب کا حق حاصل ہو گا۔ گورنٹ ٹرکی ان اشخاص کی حوالگی کو بھی ذمہ لیتی ہے۔ جو قتل عام کے واقعات کے ذمہ دار قرار پائیں گے۔ اور ان کی سپردگی ضروری ہوگی۔

**مالیات** - جنگ سے پیشتر ترکی حکومت پر کوئی ۱۹۱۳ء میں قرضہ تھا۔ اور جنگ کے بعد ۱۹۱۴ء میں کا اندازہ کیا گیا ہے عثمانی حکومت کے قرضے کی تاریخ سے ظاہر ہوتا ہے۔ کہ جنگ سے پیشتر حکومت ٹرکی اس کو تسلیم کرتی تھی۔ کہ مالی نگرانی کی سخت ضرورت ہے۔ لہذا اب تو اس کی ضرورت اور بھی زیادہ ہے۔

کیونکہ ٹرکی ذمہ داریاں بہت بڑھ گئی ہیں۔ قرضہ پیش از جنگ کے ایک حصہ کا بار ان حکومتوں پر جن کا قیام ٹرکی کی قطع و برید سے) مجدد ا عمل میں آیا ہے۔ اور مفوضہ علاقہ جات پر ڈالا جائیگا۔

عہد نامہ ہذا میں ایسی دفعات بھی موجود ہیں۔ جن سے ٹرکی کو مالی کمیشن میں مشورہ دینے کا حق حاصل ہے اور یہ گنجائش بھی رکھتی تھی ہے۔ کہ جب حکومت اپنے فرائض کا سرا انجام کر چکی تو کمیشن کا خاتمہ کر دیا جائے۔

**اقتصادیات** - دول متحدہ کی رعایا کے اشخاص کو اور ان کمپنیوں کو جن کے حقوق کی محافظہ دول متحدہ ہیں۔ جو رعایتیں ۲۹ - اکتوبر ۱۹۱۲ء سے پہلے حاصل تھیں۔ بلا کم و کاست پھر دی جائیں گی۔ تاکہ انہیں وہی حقوق ترجیحی حاصل ہو جائیں۔ جو ابتداء حاصل تھے۔ دول متحدہ کی رعایا کے اشخاص اور ان کمپنیوں کو جن کے حقوق کی محافظہ دول متحدہ ہیں۔ جو رعایتیں ترکی حکومت یا ترکی مقامی حکام نے ۲۵ - اکتوبر ۱۹۱۲ء سے پیشتر ان علاقوں میں دی تھیں۔ جو ترکی سے علیحدہ کئے گئے ہیں۔ ان پر کسی بری اتحادی حکومت کی سرپرستی قائم کی جائیگی۔ وہ اپنے حاصل کردہ حقوق سے پورا پورا فائدہ اٹھانے رہیں گے۔ اور جو عدے ان سے کئے گئے ہیں۔ ان کا ایفا عمل میں آئیگا۔ یا دول متحدہ ان کے ساری اقرارات ان سے کرے گی لیکن دول متعلقہ اپنے لئے اس حق کو محفوظ رکھتی ہیں۔ کہ اگر وہ اس قسم کے اقتصادی حقوق کے برقرار رہنے کو مصالحاً کے خلاف سمجھیں۔ تو ان میں سے ہر ایک حکومت ایسے حقوق کو خود خریدے۔ یا ایسے حقوق میں کمی کر دے۔ اور اس کا اوجھی معاوضہ ادا کر دے۔

**ہوائی جہاز رانی** - دول متحدہ کے ہوائی جہازوں کو ترکی فضلاء گزرنے اور زمین پر اترنے کی آزادی حاصل ہوگی۔ ریلوے - بندر گاہیں - آبی گذر گاہیں - سڈر جہ ذیل بندر گاہیں بین الاقوامی قرار دی جاتی ہیں۔ اور گنجائش رکھتی جاتی ہے۔ کہ ہر بندر گاہ میں جہا گاہ آزاد قومی رقبے معین ہوں۔ اسکذرونہ - بصرہ - باطوم - قسطنطنیہ - ویدی علیج - حیضہ - حیدر پاشا - سمرنا - طرابزون۔

**مزدوروں کے متعلق** - ٹرکی اس بین الاقوامی معاہدہ کو تسلیم کرتا ہے۔ جو جماعت مزدوران کے متعلق ہوا ہے۔

**متفرقات** - ٹرکی اس امر کا بھی ذمہ لیتا ہے۔ کہ وہ آثار قدیمہ کے متعلق ایک نیا قانون جاری کریگا۔ اس کے متعلق اس نے خاص خاص شرائط کو تسلیم بھی کر لیا ہے۔

مذکورہ بالا شرائط پڑھ کر کون مسلمان ہے۔ جس کے دل پر چوٹ نہ لگیگی اور جسے بدخ اور صدمہ محسوس نہ ہو گا۔ کاش مسلمان اب بھی غور کریں کہ ذلک بان اللہ۔ لمریک مغیل نعتہ الغیما علی قوم حتی یغیروا ما بانفسہم ۲۶

۱۰ اندھانی کسی قوم پرہ انجام نہ ہو۔ جو اس وقت میں بدلتا۔ جب تک وہ قوم میں جو نہ بدل دے۔ جو اس کے نفس میں ہے۔



# رعایت یکم شوال تک

(صرف خریداروں کے لئے)

نام کتاب	قیمت ریالی	قیمت ہفتی	نام کتاب	قیمت ہفتی
پارہ اول بطرز	۲۰	۲	آتش فین نشاء	۳۰
یسرنا القرآن	۲۰	۲	منزلوں نگاری خطوطی	۳۰
پارہ دوم ایضاً	۲۰	۲	پر بطرز جدید	۳۰
اقیم الصلوٰۃ	۲۰	۲	تہذیب التعلیم عربی وارڈ	۳۰
مدارج تقویٰ	۲۰	۲	خیالات درباره ستودہ	۳۰
ترکیب بند سادق	۲۰	۲	پیشہ بالیکس وغیرہ	۳۰
مکالمہ مسلمان و آریہ	۲۰	۲	مزدی منساجین مع تبلیغ	۳۰
سین تاریخ احمدی	۲۰	۲	سہل روشنی مع تبلیغ	۳۰
آتالیق نمبر ۱	۲۰	۲	کتب نبی احمدی نقطہ نظر	۳۰
نمبر ۲	۲۰	۲	کتاب احدیت	۳۰
نمبر ۳	۲۰	۲	پنجاب کی سونیاں	۳۰

نام کتاب	قیمت ریالی	قیمت ہفتی	نام کتاب	قیمت ہفتی
آنکھی انسانی	۳۰	۳	تعمیر المبلعین	۳۰
صفیہ کا خطبہ	۲۰	۲	طبع ثانی	۳۰
صبر کا اجر	۲۰	۲	نقشہ ایشیا و چین	۳۰
صبر کا اجر حصہ دوم	۲۰	۲	روحانی مع پارہ اول	۳۰
عورتوں کو انہی کی	۲۰	۲	وحشی	۳۰
آسان ویلیس بان	۲۰	۲	شش نعلیق دوم	۳۰
میں دل نشین تبلیغ	۲۰	۲	سلسلہ احمدیہ کی دیگر	۳۰
رسول مقبول آنحضرت	۲۰	۲	کتب موجودہ بھی اس	۳۰
کی مقبولیت کا ثبوت	۲۰	۲	پتہ سے بل سکتی ہیں	۳۰
حال کماہم واقعات	۲۰	۲		۳۰
اور احمدیت کی زبرد	۲۰	۲		۳۰
تائید	۲۰	۲		۳۰

## رشتہ کی ضرورت

دو نوجوان تعلیم یافتہ۔ پانچ سو سو و سولہ لڑکیوں کا رشتہ کی ضرورت ہے۔ اور سترہ سال سے دو تعلیم یافتہ برسر روزگار شریف لڑکوں کی ضرورت ہے۔ (۲) ایک نوجوان شریف انٹرنس تک تعلیم یافتہ احمدی کے لئے جس کی موجودہ تنخواہ تیس روپے ہے۔ اور آئندہ ترقی کا راستہ کھلا ہے ایک شریف پانچ سو سو و سولہ لڑکی کے رشتہ کی ضرورت ہے۔ ضروری نہیں کہ تعلیم یافتہ ہو۔

خط و کتابت سے معرفت ایڈیٹر الفضل ہونی چاہیے

## رفیق حیات اور تشیخہ الاذہان

رفیق حیات قادیان خداداد نذہدین و آسمان کی طرف سے مرکز قرار دیا گیا ہے۔ تمام علمی ترقیات انسانی کا بڑھوڑ تھا کہ اس سے ایک ادبی تاریخی طبی رسالہ نکلے۔ اس ضرورت کو جناب علمی کا قلم جو اہر رقم بذریعہ رفیق حیات نہایت خوبی سے پورا کر رہا ہے قیمت سالانہ ضرور منگوائیے۔ بزم محبت (ابھاری مجلس شاعری) کے جیدہ اعضا بھی اس میں درج ہوتے ہیں۔ (تشیخہ مئی سن ۱۹۲۰ء)

المعلن :- مینجر رسالہ رفیق حیات قادیان دارالامان

# ملنے کا پتہ

## کتب خانہ فرید آبادی قادیان

Digitized by Khilafat Library

## چند تازہ شہادتیں

(۱) جناب مولوی محمد ولی اللہ صاحب مہتمم مدرسہ اشاعت علوم جہانس بگ جنوبی افریقہ سے قاعدہ یسرنا القرآن کی نسبت تحریر فرماتے ہیں :- ”ہم آپ کا قاعدہ تقریباً پانچ ماہ سے اپنے تین مدرسوں میں پڑھاتے ہیں واقعی بچوں میں اسکی وجہ سے قرآن مجید پڑھنے کی استعداد ہو چلی ہے۔ آپ نے یہ قاعدہ مرتب فرما کر قوم کی پیاری اولاد کا کثیر زمانہ جو بغدادی قاعدہ میں ناحق برباد ہوا تھا بچا کر بڑا احسان فرمایا ہے۔ ہمارا منشا یہ ہے کہ یہاں کے تمام مدارس میں یہی رائج ہو جائے۔ لہذا آپ اسوقت ایک سو عدد وی پی کر کے بھیجیں۔“

(۲) جناب مولوی محمد عالم صاحب چک نمبر ۱۱ ضلع منگڑی سے تحریر فرماتے ہیں :- ”چار عدد قاعدہ نے جناب کے میٹر ہو گئے ہیں اور نہایت پسند آئے ہیں آفرین ہے آپ کی لیاقت کو۔ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ سے آج تک کسی عالم نے ایسا قاعدہ تصنیف نہیں کیا۔ سبحان اللہ۔ سبحان اللہ۔ آپ کے قاعدوں کا اسجگ عام شوق و ذوق ہے۔“ (۳) جناب مرزا انور بیگ صاحب زمیندار موضع رانی بڑوڈا انڈیا کش گنج ریاست کوٹہ راجپوتانہ سے تحریر فرماتے ہیں :- ”اس قاعدہ کے متعلق اتنا ہی کہا کافی ہے کہ مشک آنت کہ خود جوید نہ کہ عطار جوید

میں نے آپ کا قاعدہ اپنے چار بچوں کو پڑھایا۔ جن میں سے دو نے قرآن مجید بغیر کسی استاد کی مدد کے ختم کر لیا ہے اور دو پڑھ رہے ہیں۔ واقعی آپ کا قاعدہ جادو ہے۔ خدا سلیمانوں کو اپنے بچوں کو پڑھانے کی توفیق دے اور وہ غریب پرانے قاعدوں ہی میں سرگردان نہ ہوتے پھریں۔“ (۴) جناب محمد مظہر اللہ خاں صاحب کو توال شہر پہلی بھیت تحریر فرماتے ہیں :- ”قاعدہ واقع میں لاجواب ہی جسکی تعریف ہونا محال ہے۔“ (۵) جناب میلارام صاحب چک نمبر ۳۳ جنوبی علاقہ سرگودھا سے تحریر فرماتے ہیں :- ”واقعی یہ قاعدہ مقبول اور مفید عام ہے۔ نو آموز طالبان کی تدریس کے لئے اس سے بڑھ کر اور کوئی سہل طریقہ نہیں ہو سکتا ہے۔ نیز اردو اور فارسی دان پبلک جو عربی نہیں پڑھ سکتے اس قاعدہ کی مدد سے چند روز میں عربی پڑھنا سیکھ سکتے ہیں۔“ (۶) جناب سید چھوٹو میاں صاحب مدرس مدرسہ زین الاسلام ڈساڈہ ڈاکھانہ مانڈل سے تحریر فرماتے ہیں :- ”یہ قاعدہ قرآن شریف کو بہت ہی آسان کر دیتا ہے۔ جزاک اللہ خوب لکھا ہے۔“ (۷) جناب مولوی محمد حسین صاحب موضع گوجرانوالہ سے تحریر فرماتے ہیں :- ”واقعی آپ کے قاعدہ کی طرز حرف بحرف قابل تعریف ہے۔ آپ کا شکریہ ادا نہیں ہو سکتا۔ جزاک اللہ فی الدارین۔“

ملنے کا پتہ :- مینجر دفتر قاعدہ یسرنا القرآن۔ قادیان۔ پنجاب۔

# مالا غیب کی خبریں

لندن ۱۳ مئی - قسطنطنیہ  
ترکی صدر اعظم پر قاتلانہ حملہ ایک پولیس مین نے صدر اعظم  
کو نشانہ بنادوق بنلنے کی کوشش کی۔ لیکن صرف ایک خادم  
زخمی ہوا۔ قاتل کو گرفتار کر لیا گیا ہے۔

لندن ۱۳ مئی - قسطنطنیہ  
مصطفیٰ کمال پاشا کو سزائے موت کا حکم نافذ کیا ہے۔  
قانون شکنی کی پاداش  
میں ایک غیر معمولی کورٹ مارشل نے مصطفیٰ کمال پاشا اور اس  
کے رفقاء کے لئے سزائے موت کا حکم نافذ کیا ہے۔

ڈبلن ۱۳ مئی - آئر لینڈ میں مزید  
آئر لینڈ میں شورش دار دہشت گردی میں آئی ہیں۔ جس میں  
کیسہل کورٹ ہاؤس کی آتش زدگی بھی شامل ہے۔ انگلستان  
سے رائل آئرش فوج بھی آرہی ہے۔ مسلح اور نقاب پوش  
آدمیوں نے ایک ڈاک گاڑی کو روک لیا۔ جو کارک سے  
آرہی تھی۔ اور وہ تمام خطوط جو فوج کے نام بھیجے گئے تھے  
اڑائے گئے۔

لندن ۱۳ مئی - آئر لینڈ کے  
آئر لینڈ میں جرم کی کثرت جرائم کی ایک یادداشت جو  
کل فلوڈ ڈبلن میں بھیجی گئی تھی۔ منظر ہے کہ ۱۸۔ اور پولیس کی  
بارکیں اور ۱۵۔ انکم ٹیکس کے دفاتر تریباد کر دیئے گئے ہیں۔

یوح مینوتھ کا ٹاؤن ہال آتشزدگی سے تباہ کر دیا گیا ہے  
اور اس میں بھگے اڑنے والے بچے استعمال کئے گئے تھے۔  
لندن ۱۳ مئی - ٹائمز  
مکیو کے عارضی صدر کا انتخاب کا نام نگار مقیم نیویارک  
رقطہ از ہے۔ کہ باغبان مکیو ڈیورٹا کی عارضی صدارت  
میں ایک عارضی گورنمنٹ قائم کرے ہے۔ بیان کیا جاتا  
ہے۔ کہ مجوزہ صدر ایک تعلیم یافتہ اور محنتی شخص ہے۔

لندن ۱۳ مئی - پوزیو  
انجمن یہودیوں کی رشتہ دو انیا کی انجمن نے ان اقوام  
یہود کے پاس جو سمندر پار آباد ہیں۔ اسرائیل کو ہن کی سرکردگی  
میں ایک وفد بھیجا ہے۔ تاکہ وہ ان کو فلسطین کے متعلق  
کانفرنس کے تصفیہ کی اہمیت واضح کر سکے۔ اور فلسطین

# ہندوستان کی خبریں

میں انجمن یہودی کی شاخیں قائم کرے۔ کوہن ۱۶ مئی کو  
فلسطین اور اس کے بعد پورٹ سعید سے فرینٹل جائیگا  
اور اپنی سیاحت کے دوران میں نیوزی لینڈ۔ چین۔ جاپان  
آبنائے ملایا وغیرہ جاوا اور ہندوستان میں بھی ٹھہریگا۔

لندن ۱۳ مئی - ٹائمز کو معلوم  
عراقی تیل کے چٹھے ہوا ہے۔ کہ گورنمنٹ نے  
اور برطانیہ رائے عامہ تیل کے عراقی چٹھے جاری  
کرنے کی متعلقہ تجویز کے بارے میں قطعی فیصلہ نہیں کیا۔ راہ  
عامہ اس کے خلاف ہے کہ تیل ریال ڈپچ اور سینڈرڈ  
کمپنیوں کو تقویت پہنچائی جائے۔ وہ اس بات کی موید  
ہے۔ کہ ایک خود مختار برطانیہ کمپنی کو تیل نکالنے کی اجازت  
دی جائے۔

روما ۱۳ مئی - چونچو سٹرنی کو  
۱۹۳۰ دہائیوں سے شکست ہوئی۔  
لہذا وہ مستعفی ہو گئے ہیں۔ اندرونی پالیسی کی کمیٹھولک  
تائید اور سوشلیٹ تردید کر رہے ہیں۔ ایک آخری  
پیغام منظر ہے۔ کہ وزارت کی شکست اس امر واضح ہے  
مبنی ہے۔ کہ ایک جماعت اب تک سوشلیٹوں کی موید ہے  
اور محکمہ ڈاک تار کی ہڑتال کے متعلق گورنمنٹ کی پالیسی  
پر اظہار ناپسندیدگی کر رہی ہے۔

لندن ۱۳ مئی - سات ریلین  
۱۰ مئی کو دارسار سے پر دہائے  
کرتے ہوئے دکھائی دئے۔ یہ خیال کیا جاتا ہے کہ ان میں  
جرمن طائف کے افسر تھے۔ یہ افسر بولشوویک فوج کو  
ازسر نو مرتب کرینگے۔ اہل پولینڈ نے اعلان کر دیا ہے کہ  
ہم عہد نامہ درسلز کی عہد شکنی کرینگے۔

ڈاننگٹن ۱۲ مئی - سینٹ کی کمیٹی تعلقاً  
جاکو میں امریکن خارجہ نے مسفقہ طور پر ایک ریزولوشن  
کی رپورٹ کو واپس کر دیا۔ اس ریزولوشن میں مسٹر ولسن کے  
درخواست کی گئی تھی کہ باطوم میں امریکوں کی جان مال کی  
حفاظت کے لئے جہاز روانہ کرے۔

برلن ۱۲ مئی - سفارت جاپان  
سائیریا میں جاپانی سپا ٹائینڈے نے اس انواہ  
کی تردید کی ہے کہ تین جاپانی ڈویژنیں سائیریا میں بھیجی گئی ہیں

دی اے وی کالج راولپنڈی  
دیگر شرفاء علمائین شہر کے سامنے دیانند اینگلو ویدک کالج راولپنڈی

ترکی کے متعلق شرائط صلح اور مولوی عبدالباری کھنڈو  
مولوی عبدالباری اور مسٹر شیر حسین قدوائی مسلمانان ہند کے  
نام پر پیغام بھیجے ہیں۔ کہ ترکی شرائط صلح نہایت ظالمانہ  
ہیں۔ صورت معاملات اضطراب انگیز ہے۔ مسلمانوں کو چاہئے  
کہ جب تک مرکزی خلافت کمیٹی کسی طرز کا فیصلہ نہ کرے۔  
اسوقت تک صبر و سکون سے کام لیں۔

نارتھ ویسٹرن ریلوے  
ایجنٹ نارتھ ویسٹرن ریلوے کا اعلان کے ایجنٹ نے  
ریلوے ملازمین کے نام جو اس وقت تک ہڑتال کئے ہوئے  
ہیں۔ یہ اعلان جاری کیا ہے۔ کہ وہ ان تمام برطرف شدہ اڈمیو  
کو کام پر واپس بلا لیں گے۔ اگر تمام کارکن ۱۷ مئی بروز پیر  
کام پر حاضر ہو جائیں۔ اور انہیں اسی قدر معاوضہ دیا جائیگا  
جو وہ ہڑتال کرنے سے قبل لیا کرتے تھے۔ اگر تمام کارکن  
۱۷ مئی کو کام پر حاضر نہ ہوئے۔ تو ان کی جگہ دوسرے  
آدمیوں کو رکھ لیا جائے گا۔ اور انھیں اپنی فوکری سے پیشہ  
کے لئے ہاتھ دھونا پڑیگا۔

مدراس ۱۳ مئی - کوئی ساڑھے  
تین سو ترکی اسیران جنگ  
آزاد ہو کر واپس جا رہے ہیں۔ کل رنگون سے مدراس پہنچے  
خلافت کمیٹی کے ممبروں نے ان کا خیر مقدم کیا۔ اور انھیں  
کھانا کھلایا۔ کچھ اور قیدی بھی عنقریب ملہاری سے آنے  
والے ہیں۔ وہ بھی اپنے وطن کو واپس جائیں گے۔

بیبی سے سٹرا شفاق علی  
پروگرام ترک اتحاد عمل کا نفاذ  
کے مرکز خلافت کمیٹی بیبئی نے اپنے جلسہ منعقد ۱۲۰۔ مئی میں  
کامل غور و بحث کے بعد یہ قرار دے لیا ہے۔ کہ ترک اتحاد عمل  
کے پروگرام پر پورے طور سے عمل کیا جائیگا۔

۱۱ مئی کو راولپنڈی میں  
الاراد ہاکشن جی سٹیٹو نے  
دیگر شرفاء علمائین شہر کے سامنے دیانند اینگلو ویدک کالج راولپنڈی